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Пояснительная записка

Забота о здоровье – это важнейший труд воспитателя. От, бодрости детей зависит их духовная жизнь, мировоззрение, умственное развитие, прочность знаний, вера в свои силы...»  В.А.Сухомлинскому
 Одним из основных направлений в воспитательной работе нашей школы является внедрение здоровье сберегающих технологий. 

Воспитательный и образовательный процесс в школе строится на основе личностно – ориентированного подхода с использованием современных методов и информационных технологий. Данный подход позволяет наладить работу всех структурных подразделений и служб на научном и методическом уровне для системной организации по внедрению здоровье сберегающих технологий не только в воспитательную работу школы ,но и в повседневную жизнь каждого ученика .Именно школа способствует воспитанию у детей привычек,  а затем и потребностей к здоровому образу жизни .Поэтому внедрение здоровье сберегающих технологий является актуальным на сегодняшний день. 

Здоровьесберегающие технологии - это система мер, включающая взаимосвязь и взаимодействие всех факторов образовательной среды, направленных на сохранение здоровья ребенка на всех этапах его обучения и развития. В концепции  работы с детьми с ОВЗ предусмотрено   укрепление здоровья и активное формирование  знаний о здоровом образе жизни 

Здоровьесберегающие образовательные технологии наиболее значимы среди всех известных технологий по степени влияния на здоровье детей. Главный их признак – использование психолого-педагогических приемов, методов, подходов к решению возникающих проблем. Их можно выделить в три подгруппы:

• организационно-педагогические технологии, определяющие структуру воспитательно-образовательного процесса, способствующую предотвращению состояний переутомления, гиподинамии и других дезадаптационных состояний;

• психолого-педагогические технологии, связанные с непосредственной работой педагога с детьми (сюда же относится и психолого-педагогическое сопровождение всех элементов образовательного процесса) ;

• учебно-воспитательные технологии, которые включают программы по обучению заботе о своем здоровье и формированию культуры здоровья воспитанников. 

Дети, обучающиеся в школе, отличаются от своих сверстников по показателям физического и нервно-психического развития. Им свойственны эмоциональная возбудимость, двигательное беспокойство, неустойчивость и истощаемость нервных процессов, легкая возбудимость, отсутствие длительных волевых усилий и т.д

Здоровьесберегающее направление предполагает формирование у детей  осмысленного отношения к здоровью как важной жизненной ценности, реализацию комплекса здоровьесберегающих технологий в ходе воспитательно-образовательного процесса, создание психолого-педагогических условий развития двигательной сферы и здоровья детей на основе их творческой активности.

Планомерное сохранение и развитие здоровья в условиях нашего учреждения осуществляется по нескольким направлениям.

1. Обеспечение психологической безопасности личности ребенка (психологически комфортная организация режимных моментов, оптимальный двигательный режим, правильное распределение физических и интеллектуальных нагрузок,  в соответствии с ФГОС, СаНПиН и особенностями детей, доброжелательный стиль общения взрослого с детьми, использование приемов релаксации в режиме дня, применение необходимых средств и методов).

2. Оздоровительная направленность воспитательно-образовательного процесса (учет гигиенических требований к максимальной нагрузке на детей  с ограниченными возможностями здоровья в организованных формах обучения, создание условий для оздоровительных режимов, валеологизация образовательного пространства для детей, бережное отношение к нервной системе ребенка: учет его индивидуальных особенностей и интересов; предоставление свободы выбора и волеизъявления, создание условий для самореализации; ориентация на зону ближайшего развития ребенка и т.п.).

3. Формирование валеологической культуры ребенка, основ валеологического сознания (знания о здоровье, умения сберегать, поддерживать и сохранять его, формирования осознанного отношения к здоровью и жизни). 

Цель. Разработка системы   воспитательной работы по формированию потребности в здоровом образе жизни - это обучение каждого воспитанника способам поддержания и сохранения здоровья, воспитание и развитие детей на основе здоровьесберегающих знаний, умении и навыков; формирование эмоционально-ценностного отношения к своему здоровью.  

Программа решает следующие задачи. 

· Образовательные: формирование знаний об организме человека, его функционировании в разных социальных и природных условиях, о факторах здоровья и ЗОЖ.

· Развивающие: коррекция и развитие у воспитанников познавательных процессов (восприятие, мышление, память, внимание) на основе установления взаимосвязи организма человека и окружающей среды, развития воли при принятии и реализации компонентов ЗОЖ.

· Воспитательные: формирование личности, адаптированной к природным и социальным условиям, ответственно относящейся к своему здоровью и здоровью других людей, укрепляющей свое физическое здоровье, стремящейся к охране ближайшей окружающей среды.

Воспитание привычки к здоровому образу жизни предусматривают единство двух компонентов:
Первый компонент призван вооружить воспитанников знаниям о культуре здоровья, физической культуре. С этой целью проводятся занятия по ознакомлению и закреплению правил личной гигиены, безопасности жизнедеятельности, а также формирование умений и навыков по вопросам личной гигиены, питания, правильной осанки, сохранение зрения и слуха, предупреждение заболеваний и вредных привычек. Начинаем рассказ о здоровье в узком смысле – отсутствие у человека болезней (здоровый человек активен, бодр, у него хорошее настроение, ему легче учиться, работать). От чего зависит здоровье? Питание, режим дня, личная гигиена, двигательная активность, прогулки на свежем воздухе, закаливание. Постепенно материал усложняется.

Второй компонент – физкультурно-оздоровительная деятельность в режиме дня: гимнастика, прогулка, коррекционные паузы, физкультурные праздники, дни здоровья, закаливание, массаж.

Виды здоровье сберегающих технологий.
Динамические паузы. Во время занятий, 2-5 мин., по мере утомляемости детей. Рекомендуется для всех детей в качестве профилактики утомления. Могут включать в себя элементы гимнастики для глаз, дыхательной гимнастики и других в зависимости от вида занятия. Создают необходимую атмосферу, снижающую напряжение. 

Подвижные и спортивные игры. Как часть физкультурного занятия, на прогулке, в групповой комнате –с  малой и средней степенью подвижности. Ежедневно для всех возрастных групп. Игры подбираются в соответствии с возрастом ребенка, местом и временем ее проведения. 

Релаксация. Проводится в любом подходящем помещении. В зависимости от состояния детей и целей, педагог определяет интенсивность технологии. Для всех возрастных групп. Можно использовать спокойную классическую музыку (Чайковский, Рахманинов, звуки природы. 

Ритмопластика – это музыкально-ритмические движения являются синтетическим видом деятельности, следовательно, любая программа, основанная на движениях под музыку, будет развивать и музыкальный слух, и двигательные способности, а также те психические процессы, которые лежат в их основе.
Гимнастика пальчиковая. Систематические упражнения по тренировке движений пальцев наряду со стимулирующим влиянием на развитие речи являются мощным средством повышения работоспособности головного мозга. Формирование словесной речи ребенка начинается, когда движения пальцев рук достигают достаточной точности. Поскольку существует тесная взаимосвязь и взаимозависимость речевой и моторной деятельности, то при наличии речевого дефекта у ребенка особое внимание необходимо обратить на тренировку его пальцев. Позитивно влияет на развитие интеллекта. Таким образом, роль стимула развития центральной нервной системы, всех психических процессов, и в частности речи, играет формирование и совершенствование тонкой моторики кисти и пальцев рук. 

Гимнастика для глаз. Ежедневно по 3-5 мин. в любое свободное время; в зависимости от интенсивности зрительной нагрузки с младшего возраста. Рекомендуется использовать наглядный материал, показ педагога. Снятие напряжения, нагрузки. 

Гимнастика дыхательная. Выполнение дыхательной гимнастики помогает сохранить, укрепить здоровье ребенка. Она дает возможность зарядиться бодростью и жизнерадостностью, сохранять высокую работоспособность. Гимнастика хорошо запоминается и после тренировки выполняется легко и свободно. Кроме того, дыхательная гимнастика оказывает на организм человека комплексное лечебное воздействие:

1. положительно влияет на обменные процессы, играющие важную роль в кровоснабжении, в том числе и легочной ткани;

2. способствует восстановлению нарушенных в ходе болезни нервных регуляций со стороны центральной нервной системы;

3. улучшает дренажную функцию бронхов;

4. восстанавливает нарушенное носовое дыхание;

5. исправляет развившиеся в процессе заболеваний различные деформации грудной клетки и позвоночника. 

 Утренняя гимнастика .Помогает детскому организму проснуться, улучшает настроение, поднимает мышечный тонус. Во время ее проведения целесообразно включать музыкальное сопровождение. Хорошо, если после пробуждения дети услышат свои любимые детские песни или спокойную приятную музыку

Корригирующая гимнастика включается в различные формы физкультурно-оздоровительных мероприятий: занятия, утреннюю гимнастику, в комплексы гимнастики после дневного сна. Форма проведения зависит от поставленной задачи и контингента детей. упражнения носят игровой , сюжетный характер, способствуют укреплению мышц спины, плечевого пояса, брюшного пресса – «мышечного корсета».
В качестве профилактики плоскостопия и болезней опорного свода стопы в различных формах физкультурно-оздоровительной работы мы используем ортопедическую гимнастику.
Технологии обучения здоровому образу жизни: (игровые технологии) 

Проблемно-игровые (игротреннинги и игротерапия). Могут быть организованы незаметно для ребенка, посредством включения педагога в процесс игровой деятельности. 

Коммуникативные игры. Занятия строятся по определенной схеме и состоят из нескольких частей. В них входят беседы, этюды и игры разной степени подвижности, занятия рисованием, лепкой и др. 

Самомассаж, точечный самомассаж. Массаж является одним из средств лечебно-профилактической работы, наиболее полно влияет на здоровье и самочувствие каждого ребенка. Самомассаж доступен всем.. Упражнения игрового массажа и самомассажа в сочетании с пальчиковыми упражнениями (совокупность движений тела, мелкой моторики рук, в сопровождении с текстом обогащают не только внутренний мир ребенка, но и оказывают положительное воздействие на развитие памяти, мышления, развивают фантазию, способствует снятию напряжения. Потирание кончиков пальцев успокаивает нервную систему. 

Коррекционные технологии
Арттерапия. лечение искусством, творчеством увлекает детей, отвлекает от неприятных эмоций, подключает эмоциональные резервы организма. Работа с природными материалами – глиной, песком, водой, красками. Арттерапевтические техники, помогающие снять нервное напряжение и подключить внутренние резервы организма ребенка таких как: красочная живопись с помощью пальцев, красочная живопись с помощью ног, живопись с помощью пальцев на песке, крупе (манка, овсянка, горох и т.д.), отпечатки рук на прохладном, теплом песке.

Технологии музыкального воздействия. Используются в качестве вспомогательного средства как часть других технологий; для снятия напряжения, повышения эмоционального настроя и пр. регулярное проведение музыкальных пауз на занятиях. Положительно влияет на развитие творческих способностей, на оздоровление музыка Моцарта, его современников, музыка барокко с ритмическим размером 60 – 64 такта в минуту.

Сказкотерапия. Сказка – любимый детьми жанр. Она несёт в себе важное психологическое содержание «любовь, добро и счастье», переходящее от одного поколения к другому и не утрачивающее со временем своего значения. Она даёт первые представления ребёнку о возвышенном и низменном, прекрасном и безобразном, нравственном и безнравственном. Сказка трансформирует героя, превращая слабого в сильного, маленького во взрослого, наивного в мудрого, этим самым открывает ребёнку перспективы собственного роста. Сказка дарит надежду и мечты – предощущение будущего. Становится неким духовным оберегом детства.

Технологии воздействия цветом. Необходимо уделять особое внимание цветовой гамме интерьеров в школе. Правильно подобранные цвета снимают напряжение и повышают эмоциональный настрой ребенка

Технологии коррекции поведения. Проводятся по специальным методикам в малых группах по 6-8 человек. Группы составляются не по одному признаку – дети с разными проблемами занимаются в одной группе. Занятия проводятся в игровой форме

Психогимнастика. Порой нам стоит огромных усилий контролировать свои эмоции, сдерживаться, скрывать их от посторонних. Чтобы научить  ребенка  сдерживать, контролировать свои эмоции, дайте ему почувствовать этот "контроль" и как он "работает" в игровой форме. Вам могут пригодиться в трудную минуту эти упражнения на расслабление, снятие напряжения, создание игровой ситуации. Снятие эмоционального напряжения. Упражнение детей в умении изображать выразительно и эмоционально отдельные эмоции, движения, коррекция настроения и отдельных черт характера, обучение ауторелаксации. Прежде всего, такие занятия показаны детям с чрезмерной утомляемостью, истощаемостью, непоседливостью, вспыльчивым, замкнутым, с неврозами, нарушениями характера, легкими задержками психического развития и другими нервно-психическими расстройствами, находящимися на границе здоровья и болезни. Психогимнастика, прежде всего, направлена на обучение элементам техники выразительных движений, на использование выразительных движений в воспитании эмоций и высших чувств и на приобретение навыков в само расслаблении. Психогимнастика помогает детям преодолевать барьеры в общении, лучше понять себя и других, снимать психическое напряжение, дает возможность самовыражения.

Таким образом, очень важно, чтобы каждая из рассмотренных технологий имела оздоровительную направленность, а используемая в комплексе здоровьесберегающая деятельность в итоге сформировала бы у ребенка стойкую мотивацию на здоровый образ жизни.  

  Применение здоровьесберегающих технологий  проходит через: 

· занятия физкультурой;

· занятия ЛФК;

· трудовое обучение; 

· формирование санитарно-гигиенических навыков здоровья; 

· рациональное питание с учётом здоровья каждого ребёнка (дополнительная витаминизация пищи, минерализация пищи, наличие полноценных белков, жиров и углеводов, наличие пищевых волокон (овощи, фрукты) и т.д. 

 Выправление и укрепление психического здоровья проходит через: 

· индивидуальную психокоррекцию; 

· групповую психокоррекцию; 

· психотерепевтическую коррекцию; 

· консультации психолога; 

· консультации психиатра; 

· консультации и индивидуальные занятия с логопедом; 

· коррекционных занятий; 

· уроки социально-бытовой ориентировки; 

· классные часы; 

· воспитательские занятия; 

· обучение навыкам саморегуляции. 

 Повышение уровня нравственного здоровья через: 

· формирование нравственных основ полового поведения; 

· экологическое образование (экология мыслей, чувств); 

· развитие эмоциональной сферы и общей культуры. 

 Пути реализации программы: 

	№ п/п 
	содержание 
	срок 
	ответственный 

	1. 
	Определение уровня физического, психического здоровья, социальной дезадаптации, группы здоровья ребёнка. 
	в течении 2-х мес. со дня поступления 
	- врач-педиатр 

- психолог; 

- кл. рук-ли; 

- воспитатели. 

	2. 
	Разработка индивидуальной программы реабилитации ребёнка на основе диагностических данных (на ПМПК). 
	в течении 3-х мес. со дня поступления 
	- врач-педиатр 

- психолог; 

- кл. рук-ли; 

- воспитатели. 

	3. 
	Мониторинг коррекционно-воспитательного процесса. 
	через полгода; 

далее ежегодно, и по итогам реализации программы 
	- врач-педиатр 

- психолог; 

- кл. рук-ли; 

- воспитатели. 

	4. 
	Своевременная коррекция индивидуальной программы медицинского сопровождения. 
	по необходимости 
	- врач-педиатр 

	5. 
	Обязательное включение каждого ребёнка в общую программу оздоровление на всё время пребывания в школе-интернате. 
	в течении 3-х мес. со дня поступления 
	-зам. 

директора по ВР 

	6. 
	Текущий контроль знаний детей о здоровом образе жизни в виде КВН, конкурсов, спектаклей, в форме игр и др. 
	в 

ходе реализации программы 
	- кл. рук-ли

- воспитатели; 

- педагог-организатор 

	7. 
	Привлечение различных специалистов как школы-интерната, так и внешних учреждений (специалистов Центра СПИД, Красного Креста, наркокабинета, центра диагностики и консультирования и др.) для проведения бесед, лекций, практических занятий, мероприятий. 
	в 

ходе реализации программы 
	-зам. 

директора по УВР; 

-зам. 

директора по ВР 

	8. 
	Повышение резистентности организма ребёнка за счёт полноценного питания. 
	в 

ходе реализации программы 
	- врач-педиатр; 

- диет-сестра; 

- работники пищеблока 

	10. 
	Создание банка данных о каждом воспитаннике. 
	до 01. 12. 2009 г. 
	- соц. педагоги 

	11. 
	Своевременный контроль за повышением квалификации педагогических работников и медицинского персонала учреждения. 
	постоянно 
	-администрация 


Перечень основных знаний, умений, навыков, которые должны быть сформированы у воспитанника в процессе  работы по программе «Использование здоровье сберегающих технологий в воспитательной работе  с детьми ОВЗ»: 

1. Элементарное представление об анатомии и физиологии человека, его возможностях и способностях. 

2. Основные гигиенические знания. 

3. Значение питания для здоровья человека и основы рационального питания. 

4. Нравственные основы полового поведения и полового воспитания. 

5. Профилактика вредных привычек. 

6. Значение двигательной активности для жизнедеятельности человека и её роль в формировании здоровья. 

7. Нравственно-этические основы здоровья. 

8. Элементарные вопросы поведенческой психологии. 

9. Умение оказывать первую помощь себе и другим. 

 Ожидаемые результаты. 

· создание благоприятных условий для формирования здоровой личности, социальная защита детей с ограниченными возможностями здоровья, подготовка их к самостоятельной жизни; 

· улучшение качества обучения и воспитания детей на основе адаптивной психосберегающей среды и здоровьесберегающих технологий образования; 

· повышение соматического статуса воспитанников; 

· развитие физической активности; 

· укрепление физической работоспособности; 

· повышение психологического статуса; 

· улучшение нравственного компонента; 

· улучшение социального компонента здоровья; 

· эффективная адаптация к изменяющимся социально-бытовым условиям; 

· потребность в здоровом образе жизни; 

· контроль воспитанников за собственным здоровьем. 

· повышение психолого-педагогической компетентности педагогов по вопросам саморегуляции и способам укрепления здоровья. 

За методическую основу взяты программы: 
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