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Воспитание – творческий целенаправленный процесс взаимодействия воспитанников и воспитателей по созданию коррекционно-развивающей среды, которая и будет стимулировать деятельность детей к освоению и усвоению социально-культурных ценностей общества и развитию механизмов продуктивной обработки информации, способствующих самоактуализации и социальной реабилитации личности. 

Творческий целенаправленный процесс – имеется в виду умения воспитателя формулировать и ставить цели своей профессиональной деятельности.

Воспитатель обязан знать для чего он организует воспитательное мероприятие так, а не иначе. Здесь наиболее важное значение имеет коррекционная направленность воспитательного мероприятия. Воспитание – это процесс, т.е. постоянно меняющаяся, динамически развивающаяся система взаимодействия воспитанника и воспитателя. Необходимо помнить, что по мере взросления ребенка, механизм коррекции развития, инструменты воздействия должны меняться.

В коррекционном интернате тезисы «саморазвитие», «самопознание» личности несколько модифицируются, т.к. невозможно требовать от ребенка с ограниченными возможностями здоровья (ОВЗ) адекватного «саморазвития». Но сводить процесс воспитания к усвоению готовых форм воспитания и их обработки методом многократного повторения недопустима. Необходима профессиональная ориентировка воспитателя. Он должен:

· Знать мотивы и ведущие виды деятельности каждой возрастной группы.

· Учитывать особенности характера и недостатки ребенка.

· Знать структуру дефекта, механизмы его возникновения, влияющие на развитие личности ребенка.

· Постоянно наблюдать, отслеживать динамику, изменение, устранение или нейтрализацию его недостатков, возможностей и способностей.

Эффективность воспитательного процесса зависит от того, в какой сфере он протекает, каково отношение окружающих. Воспитатель в коррекционном интернате должен быть организатором ситуаций, в которых раскрываются положительные черты воспитанников, в ходе которых исправляются, нейтрализуются, устраняются негативные проявления личности, проявляется поведение с одновременным развитием, освоением разнообразных моделей коммуникативного поведения.

Основными направлениями создания коррекционно-развивающей среды должны стать:

· создание системы позитивно действующих факторов (оформление интерната, спален, игровых комнат с изменяющимся дизайном);

· разработка разновариантных моделей коррекционно-развивающих занятий, бесед, экскурсий;

· создание психолого-педагогического обоснования работы каждого воспитателя с учетом его личных особенностей, способностей, качеств характера;

· организация досуговой деятельности, ориентированной на коррекцию недостатков развития и формирование механизмов компенсации (игротерапия, оригами, психодрама, куклотерапия и т.д.).

Для успешности воспитания организуемая деятельность должна быть совместной, а участники – партнерами по достижению результата. Воспитатель должен учитывать отношение детей к этой деятельности. И чтобы заданные отношения сформировались, необходимо, чтобы ребенок их принял, захотел присвоить. Отношение проявляется в трех формах:

· рациональная форма предполагает осмысленное отношение к жизни во всех её проявлениях. Поэтому воспитателю нужно включать в систему методов и приемов те, что корректируют интеллектуальный дефект.

· эмоциональная форма во многом определяет стиль общения и поведения ребенка (удивление, увлечение, радость, негодование и т.д.).

· поведенческо-деятельностная форма – форма проявления сформировавшихся отношений: система поступков, которая оформляется в результате усвоения знаний, отношений, привычек поведения.

Т.о. воспитание детей с ОВЗ – многофакторный, комплексный процесс, предполагающий социальную интеграцию воспитанников в современное общество.

Коррекционно-развивающее сопровождение ВП – это организация и проведение всех воспитательных мероприятий, общение взрослого и ребенка, в ходе которых происходит коррекция каких-либо отклонений, недостатков личности ребенка на основе развития его потенциальных возможностей. Воспитание в коррекционном интернате не должно сводиться к показу моделей, форм поведения, подлежащих усвоению путем многократного повторения.

Планируя ВП, во главу угла ставят личность ребенка с его недостатками и возможностями; различные отрицательные черты характера (импульсивность, впечатлительность, аффективная чувствительность, тупая бесчувственность, беспринципное отношение к своим поступкам, немотивированное поведение и пр.) включаются в планируемую воспитательную работу в качестве направлений коррекционного воздействия. 

Коррекционное воздействие – это специально разработанная система:

· воспитательных мероприятий;

· оформления окружающей среды;

· разработки коррекционно-развивающих упражнений;

· овладения воспитателями технологиями обучения, позволяющими и побуждающими каждого высказывать своё «Я».

Принципы планирования и методы реализации коррекционно-развивающей направленности:

Принцип мотивации, предполагающий наличие побуждения, стремления у ребенка к достижению цели, поставленной перед ним воспитателем. (Так поставить задачу перед воспитанниками, чтобы они захотели её решить). Реализация принципа достигается приемами и методами:

· постановка проблемных заданий;

· постановка познавательных задач;

· аргументированная оценка, похвала, поощрение.

Принцип продуктивной обработки информации – создание воспитателем таких педагогических ситуаций, в ходе которых воспитанники самостоятельно осваивают способы обработки учебной информации, используя алгоритм, схему решения, только что показанную воспитателем. (Речь идет о включении в занятия заданий, побуждающих, мотивирующих воспитанников использовать информацию, уже полученную от взрослого, например, изготовление поделок, или выбор из предложенных вариантов адекватных поведенческих решений и т.п.). 

Принцип развития и коррекции высших психических функций предусматривает обязательное включение в занятие упражнений, нацеленных на исправление недостатков какой-то конкретной психической функции, отдельной её операции, т.е. воспитатель должен ориентироваться не на тренировочные упражнения, а на развитие памяти, внимания, речи, и т.д.

Принцип динамичности восприятия. Именно восприятие представляет ребенку информацию об окружающем мире, а у детей с ОВЗ наблюдается нарушение в восприятии. Эффективно включать в занятия задания, выполнения которых предполагает использование работы разных комбинаций анализаторов: речедвигательного, слухового, тактильного, зрительного, мышления и т.д. причем, при каждой смене задания должна происходить смена анализатора. При таком подходе сохраняется интенсивная познавательная активность и реализуется в охранительный режим.

Например, Занятие «…..»

Задание 1. Посмотрите на…., запомните….

Задание 2. Прослушайте ….. и подберите ……

Задание 3. Прочитайте ….  и  назовите…


Нужно помнить, что у детей с ОВЗ первоначальная ведущая деятельность появляется в коллективной деятельности, и для эффективного ВП необходимо:

1)  создание проблемной ситуации, решение которой невозможно только силами ребенка, но возможно в совместной деятельности;

2) Ребенку должна быть понятна поставленная проблема.

Характеристики возрастных групп воспитанников

7-10 лет

Мотивы:
· «потребности во внешних впечатлениях», которые реализуются при участии взрослого, его поддержке и одобрении, что способствует созданию климата эмоционального благополучия;

· потребность, настойчивое стремление стать школьником: познавательная потребность, выражающаяся в желании учиться, приобретать новые знания;

· потребность в общении, принимающая форму желания выполнять важную общественно значимую деятельность, имеющую значение не только для него самого, но и для окружающих взрослых.

Ведущие виды деятельности:

· игра в её наиболее развернутой форме: предметная, сюжетно-ролевая, драматизация. Ролевая игра   выступает как деятельность, в которой происходит ориентация ребенка в самых общих, в самых основных сферах человеческой деятельности;

· учебная деятельность как ведущая в умственном развитии детей младшего школьного возраста, т.к. через неё обрабатывается вся система отношений ребенка с окружающими взрослыми.

Приоритетные целевые установки воспитательной работы:

· диагностика уровня воспитанности;

·  создание профилей-графиков состояния эмоционально-волевой сферы, навыках поведения, чертах характера; освоение навыков поведения, общения в коллективной деятельности школьников;

· воспитание навыков учебного поведения, самообслуживания, труда;

· развитие механизмов творческого мышления;

· развитие навыков коммуникативного поведения в общественных местах: лагере отдыха, театрах, новогодних ёлках;

· воспитание основ национального самосознания, приобщение к истокам народных традиций;

· развитие элементарных представлений экологической грамотности: «Мой дом – моя земля»;

· формирование основ внутренней убежденности в необходимости здорового образа жизни;

· воспитание умений планировать свою деятельность в свободное время: на короткий период (1-2 дня), длительный период (1-2 недели).

11 – 13 лет

Мотивы: 

· потребность занять свое место в коллективе; стремление как можно лучше соответствовать представлениям о лидере;

· ориентация на оценки, суждения сверстников, а не взрослого, требования коллектива становится важнейшим фактором психического развития;

· возникает потребность личностной самооценки; стремление к «взрослости», самостоятельности, к «самоутверждению»;

· стремление выйти за рамки школы и приобщиться к жизни и деятельности взрослых. Неудовлетворенность этого стремления создает у подростка конфликт со средой, самим собой, толкает на бродяжничество.

Ведущие виды деятельности:

· Учебная деятельность, но не скучная, однообразная и утомительная – тогда будет обратный эффект, - а живая, нацеленная на потребность и нужды подростка, значимая для него.

· Деятельность, общение, особенно с другим подростком, компанией друзей; «кодекс товарищества» как доминирующий и организующий мотив поведения подростка.

· Интимно-личное общение (быть с другим, уметь получать от этого удовольствие, быть значимым в чьих-то глазах).

Приоритетные целевые установки воспитательной работы:

· формирование основ личностной самооценки воспитанника: «Как я изменился?»

· развитие внутренней убежденности в востребованности ребенка как личности: «Мы скучали без тебя»;

· знакомство с основами правового воспитания;

· воспитание основ интимно-личностного поведения;

· воспитание основ адекватного проведения досуга – своего и товарища;

· формирование мотивации учебной деятельности; учиться необходимо для жизни;

· воспитание временной перспективы будущего «Учеба и моё будущее»;

· воспитание ответственности за своё здоровье, здорового образа жизни;

· формирование потребности учиться как основы стабильности будущей жизни.

14 – 16 лет

Приоритетные целевые установки воспитательной работы:

· определение ценностных ориентиров воспитанников;

· формирование адекватного отношения к своему возрасту, взрослости, самостоятельности;

· развитие механизмов самообладания, управления своим поведением;

· воспитание убежденности воспитанника в будущей его востребованности обществом, построение временной перспективы на будущее;

· отработка навыков общения с другими людьми;

· формирование основ нравственно-правового поведения;

· формирование экономических основ существования гражданина;

· формирование основ деловитости профессиональной деятельности;

· содействие в профессиональном ориентировании каждого воспитанника.

Классификация методов  коррекции

1. Методы общепедагогического влияния:

· коррекция активно-волевых дефектов (выработка мотивов наших действий);

·  коррекция страхов (развитие самообладания);

· метод игнорирования;

· метод культуры здорового смеха;

· действия при сильном возбуждении ребенка;

· коррекция рассеянности (концентрационная гимнастика);

· коррекция застенчивости (тренировка общения с людьми; упражнения в выполнении различных поручений);

· коррекция навязчивых мыслей и действий (отвлечение от мыслей, бережное и твердое отношение к ребенку; игры на свежем воздухе, спорт);

· коррекция бродяжничества (творческий труд, частые экскурсии, спортивные соревнования, организованный досуг);

· самокоррекция.

2. Специальные методы:

· коррекция тиков (специальная гимнастика);

· коррекция детской скороспелости;

· коррекция истерического характера (метод ошеломления, игнорирования).

3. Метод коррекции через труд (выработка систематичности и выдержки в работе; развитие общей работоспособности).

4. Метод коррекции путем рациональной организации детского коллектива.

Приёмы (по А.С.Белкину) для создания ситуации успеха
«линия горизонта» - поддержка интересов учащихся, основанная на формировании стойкой потребности в процессе самостоятельного поиска интересующей информации (подготовка докладов, сообщений по различным темам, изготовление каких-либо изделий по инициативе детей, проведение внеклассных мероприятий по детской задумке);

«умышленная ошибка» – данный приём позволяет держать детские умы «в тонусе» (часто используется на уроках математики, русского языка, но только на известном для детей учебном материале);

«эврика» – суть приёма состоит в том, чтобы создать условия, при которых ребёнок, выполняя учебное задание, неожиданно для себя пришёл к выводу, раскрывающему неизвестные для него ранее возможности (открытие различных способов решения арифметических задач, примеров в 2-3 действия, проведение различных опытов);

«отсроченная отметка» - отметка выставляется только тогда, когда ребёнок заслуживает, либо положительную, либо повышенную отметку; 

«семейная радость» – успех ребёнка рождается силами самого ребёнка, учителя и родителей; сотрудничество с родителями строится  на основе оптимистической перспективы развития их детей (проведение совместных собраний с детьми, индивидуальные планы работы с семьёй, совместные праздники, концерты для родителей, совместные домашние задания);
«заражение» – выбор гносионосителя (увлечённый чем-либо ученик, учитель) позволяет заинтересовать, увлечь весь детский коллектив каким-то делом (это, может быть обучение рисованию, походы в библиотеку, «краеведческие тропы», организация «живого уголка»);

«обмен ролями» -  делегирование полномочий учителя ученику;

«выбор интеллектуального спонсора» - прикрепить сильного ученика к менее успешному, организовать, своего рода, «шефство»;

«общая радость» -  общая реакция детского коллектива на  своё успешное достижение или достижение кого-то из детей (успешное написание контрольной работы, чья-то удачная поделка, обсуждение прочитанного или совершённого поступка);

«исповедь» – искреннее обращение учителя к чувствам детей всегда находит отклик в их душах.

Принципы и методы коррекционно-развивающего компонента

в воспитательном процессе

1. Принцип мотивации, предполагающий наличие побуждения, стремления у воспитанника к достижению цели, поставленной перед ним воспитателем.

2. Принцип продуктивной обработки информации, создание воспитателем таких педагогических ситуаций, в ходе которых воспитанники самостоятельно осваивают способы отработки учебной информации, используя алгоритм, схему решения.

3. Принцип развития и коррекции высших психических функций. Обязательное включение в занятия специальных упражнений, направленных на исправление недостатков какой-то конкретной психической функции, отдельной ее операции.

4. Принцип динамичности восприятия предполагает включение воспитателем игр и упражнений, непосредственно развивающих процесс перцептивного характера, корригирующих отклонения в его характеристиках.

5. Психолого-педагогическое сопровождение, просвещение воспитанников, обучение их способам делать разумный выбор в предстоящей взрослой жизни.

6. Формирование человека - трудолюбивого, физически развитого, любящего свое Отечество, Гражданина, образованного, самостоятельного, пробуждение национального самосознания.

7. Принцип максимальной идивидуализации и демократизации учебно-воспитательного процесса, заключающийся в активизации мыслительной и мотивационно-потребностной сфер учащихся. Из этого принципа вытекает более частное правило: отбор содержания форм и методов обучения и воспитания в соответствии с особенностями, возможностями и способностями учащихся.

8. Принцип демократизации, обеспечивающий расширение прав и ответственности учащихся, педагогов, родителей и их сотрудничество; самостоятельность школьников в определении целей, содержания и методов работы по саморазвитию. 

9. Принцип гуманизации, соблюдение которого приводит к устранению авторитарности. Доброта и внимание по отношению к учащимся создают психологически комфортную атмосферу, в которой растущая личность чувствует себя защищенной, нужной, значимой, без чего невозможно развитие и саморазвитие ученика. Правила, связанные с данным принципом: уважительные отношения между родителями, педагогами, обучающимися; толерантность к мнению обучающихся; создание ситуации успеха.

10. Принцип гуманитаризации приобщает личность к культуре общества, развивает планетарное сознание, формирует отношение к планете, как к общему дому.

11. Принцип эстетизации требует оригинальной, красивой обстановки, чистоты, уюта, культуры общения. Это стабильно действующий фактор воспитания благородных чувств, отношений и поведения.

12. Принцип оперативности полученных знаний требует от учащихся более полной самостоятельности мышлении и деятельности. В ходе самостоятельного решения задач они проявляют инициативу и находчивость.

13. Принцип сознательного и активного участия школьников в процессе обучения и воспитания требует от учителя умелого руководства деятельностью обучающихся. 
Из данного принципа вытекают правила для педагогов:

· изучение и развитие индивидуальных интересов обучающихся;
· постановка школьников в ситуации, требующие от них применения и переосмысления полученных знаний и навыков.

