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Социализация – это непрерывный процесс, который продолжается на протяжении все жизни человека.   Однако наиболее интенсивно он протекает в детстве. 
Одним из компонентов системного подхода к решению задач социализации воспитанников является формирование привычки к здоровому образу жизни, охрана здоровья и работа по здоровьесбережению. Физическое направление социальной реабилитации позволяет  несколько повысить физическую тренированность и активность подростков. Они важны в социализации детей с ограниченными возможностями здоровья, так как им предстоит в дальнейшем заниматься преимущественно физическим трудом.
Цели и задачи: 

· воспитание и стремление к здоровому образу жизни, 
· приобщение к занятиям физкультурой, 
· воспитание силы воли, выносливости, 

· привитие любви к спорту, 
· воспитание негативного отношения к вредным привычкам, 
· создание условий для физического развития подростков.

Воспитание культуры здоровья - является одним из направлений нашей воспитательной работы. Как и любая деятельность, систематическая работа по формированию культуры здорового образа жизни детей, должна достичь определенного результата (целевой ориентир ФГОС, а именно: 
-Дети приобретают простейшие практические навыки сохранения своего здоровья, 
-Дети приобщаются к оздоровительной деятельности (сон, питание, эмоции, игры. 
-У детей воспитываются мотивационно-ценностные ориентации. 
Воспитание культуры здоровья - является одним из направлений воспитательной работы. В моей повседневной работе это, прежде всего: формирование навыков личной гигиены, соблюдение режима дня, утренняя зарядка, организация физкультминуток. 
Для здорового образа жизни ребенка очень важен режим дня. Режим дня – это строго соблюдаемый на протяжении длительного времени оптимальный распорядок труда, отдыха, сна, питания, занятий физическими упражнениями и других видов деятельности в течение суток. Вот мы и живем по режиму.    Соблюдение правил личной гигиены – непременное условие здорового образа жизни. Как театр, начинается с вешалки, так и наша повседневная работа начинается с подъема. 
Формирование привычки к ежедневным физкультурным упражнениям. Поскольку, наша группа всегда была очень спортивная, проблем с утренней гимнастикой не было. Подростки по своей инициативе выполняли различные виды упражнений, по утрам в хорошую погоду бегали вокруг школы. В этом учебном году у нас изменился состав группы и в связи с этим возникли некоторые проблемы. (не хочу, дайте поспать, …). Сейчас, проблемы с этим нет. Ответственный за подъём и утреннюю зарядку – Вадим Н. Мальчик очень старается, чтобы показать свою состоятельность в исполнении возложенной на него обязанности. Младшие, новенькие воспитанники стали тянуться за старшими.
Нужно отметить, что у большинства моих воспитанников сформирована потребность в регулярных занятиях физкультурой: посещение спортивных секций, когда мы выходим на прогулку, всегда есть желающие пробежаться вокруг школы, старшие подростки подтягиваются на турниках. Но особенно мои мальчишки любят футбол. Им они готовы заниматься всё время. Поэтому и результаты у ребят хорошие: призовые места на городских и областных соревнованиях. Наша футбольная «звезда»: Кадыр Х. (грамоты и медали различного образца). По результатам школьного голосования Расул А. признан лучшим спортсменом школы. (1 место в городских соревнованиях по настольному теннису Расул А.). Чемпионы области по баскетболу 2016-2017. Диер Х. и Андрей М. Он же чемпион области по мини –футболу 2015 и лучший спортсмен школы 2017 г. 

Известно, что самые прочные привычки, как полезные, так и вредные, формируются в детстве. Вот почему так важно с самого раннего возраста воспитывать у ребенка полезные для здоровья навыки, закреплять их, чтобы они стали привычками. Чистка зубов. Если кто-то и схитрит, то мы всегда знаем и проконтролируем, чтобы наши дети пошли в школу умытыми, расчесанными, одетыми в чистые рубашку и брюки. 
Мы приучаем ребят к гигиеническому индивидуализму: своя расчёска, своя постель, свой носовой платок, своё полотенце. 
По формированию гигиенической культуры и культуры здоровья я использую следующие методы и приемы:

1. Словесные приемы (рассказы из личного опыта, сказки познавательного содержания, беседы, рассказы ребенка, из личного опыта). Например: я рассказываю, что когда тоже была маленькой, случалось, что проливала компот или суп на себя, а это приводило к тому, что я обжигалась, пачкала свою одежду. Или дети могут приводить примеры из своего опыта: «Я был неаккуратен за столом и испачкал свою рубашку» 
2. Наглядные приемы (картинки, видеоматериалы, фотографии). 
3. Художественное слово. Например: учим стихи, загадки, рассказы, сказки, рассказы, пословицы, байки. («Мойдодыр», «Федорино горе», и др.). 

Работая в данном направлении, провожу коллективные беседы, отрытые воспитательные занятия: «Учимся быть культурными», «Залог здоровья – долой сквернословие», «Учимся видеть в друге хорошее», «Правда или ложь», Я – не курю», «Здоровье и спорт». «Эгоист» и др.                                                                                                                                                                      Мы проводим с воспитанниками физкультминутки, конкурсные программы «Сильные, смелые, ловкие», веселые старты, любимые соревнования по армреслингу, которые развивают у наших воспитанников физические умения и навыки. Мальчишки любят играть в шашки, домино. Поэтому мы часто организуем шашечные турниры. 
В рамках проекта «Дом, в котором мы живем!», была разработана и внедрена в действие программа «Мы выбираем спорт!». 
По итогам работы по этому проекту мною были созданы буклет «Мы выбираем спорт!» и небольшой фильм «Наше здоровье в наших руках!». В фильме собраны фото наших ребят во время проведения занятий, спортивная жизнь нашей группы. 

