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В своей педагогической деятельности я использую целый ряд коррекционно-развивающих технологий: проблемного обучения; уровневой дифференциации; информационно-коммуникационные технологии.  

В работе с младшими школьниками, самыми результативными, как показывает практика, являются игровые технологии, так как основным видом деятельности учащихся данной возрастной группы является игра. Кроме того, в коррекционной школе основополагающими для урока адаптивной физической культуры являются здоровьесберегающие технологии и технологии нейропсихологической коррекции.

Игровые технологии

Петр Францевич Лесгафт прогрессивный общественный деятель России, создатель научной системы физического воспитания, рассматривал подвижную игру как средство разностороннего воспитания личности ребенка. 

По его утверждению, систематическое проведение подвижных игр развивает у ребенка умение управлять своими движениями, дисциплинирует его тело. Благодаря игре ребенок учится действовать ловко, целесообразно, быстро; выполнять правила, ценить товарищество.
На уроках я использую разнообразные подвижные игры: 
· подвижные игры на развитие координационных способностей;

· подвижные игры с речитативом; 
· подвижные игры на развитие умения ориентироваться в пространстве;

· подвижные игры для выработки быстроты реакции на сигнал; 

· подвижные игры с элементами гимнастики и акробатики; 

· подвижные игры на развитие умения взаимодействовать в команде;

· подвижные игры с предметами; 

· подвижные игры с преодолением простых препятствий;

· подвижные игры на развитие способностей к дифференцированию параметров движений;

· игры на совершенствование умения ловить мяч.
 На уроках физической культуры подвижные игры помогают восполнить недостаток двигательной активности детей с ОВЗ, способствуют восстановлению утраченного здоровья, укреплению всех функций организма, закаливанию. Кроме того, они повышают умственную активность и познавательную деятельность в целом, способствуют развитию восприятия, внимания, воображения, памяти, моторики, речи. Игры вынуждают детей приспосабливаться к складывающейся обстановке, реагировать на действия партнеров, подчиняться правилам игры.

К выбору игр для детей с ОВЗ подхожу с особым вниманием, так как, данная категория отличается сложной психологической организацией двигательного акта. Отдельные дети способны выполнить задание с первой попытки, другие используют метод «проб и ошибок», но почти у всех наблюдается рассогласование между движением и его словесным опосредованием, затруднения в последовательности движений, их количественном выполнении, самоконтроле.  Поэтому требования, предъявляемые в игре, на моих уроках не превышают возможностей детей. 

Подвижные игры также предполагаются мощным средством воспитания и развития физических и психологических качеств. 

Здоровьесберегающие технологии 
В связи с переводом российской общеобразовательной школы в новое качество в рамках модернизации образования очень остро встал   вопрос: «Что для нас важнее – физическое состояние обучающихся или обучение?». За период обучения в школе число здоровых детей уменьшается. Такая озабоченность вполне понятна. Статистические данные дают для этого немало поводов. 

По данным Минздравсоцразвития России более чем у 90% детей при поступлении в школу выявляется та или иная степень психомоторной незрелости, 40% учащихся имеют отклонения в нервно-психическом развитии. И лишь 10% школьников можно назвать здоровыми.

Поэтому проблема сохранения и укрепления здоровья школьников является одной из актуальных задач нашего образовательного учреждения, где ведётся активная работа по созданию здоровьесберегающего пространства и поиск форм и методов здоровьесберегающей деятельности.
В такой среде за счет образовательных ресурсов педагогами нашего учреждения реализуется внутренняя программа индивидуального развития каждого ребенка, которая в нем заложена от природы, укрепляется психика детей, формируется уверенность в собственных силах, и, следовательно, обеспечивается лучшая регуляция их образовательной деятельности.

Таким образом, забота о здоровье учащихся становится одним из приоритетов работы всего педагогического коллектива, в том числе и меня как учителя физической культуры.

Опыт показывает, что использование здоровьесберегающих технологий в учебном процессе позволяет учащимся более успешно адаптироваться в образовательном и социальном пространстве, раскрыть свои творческие способности, а мне, как учителю эффективно проводить профилактику асоциального поведения. 
Здоровьесберегающие технологии в работе с воспитанниками школы-интерната  и особенно детьми с нарушением интеллекта – неотъемлемая часть коррекционной работы. 

В своей практической деятельности, совместно с педагогами начальной школы, применяются следующие здоровьесберегающие компоненты:

· дифференцированное обучение;

· развитие сенсорных и моторных функций, мимической мускулатуры;

· обязательное использование динамических пауз на занятиях;

· формирование кинестетической основы артикуляторных движений;

· систематическое использование дыхательной и зрительной гимнастик;

· упражнения на развитие общей и мелкой моторики;

· кинезиологических приёмах.

Технологии нейропсихологической коррекции 
  Кинезиология – это наука о развитии головного мозга через движение. Специализированная образовательная кинезиология изучает приёмы и методы по налаживанию связей между полушариями головного мозга и отдельными зонами и участками; оживлению функций мозга и созданию условий для его созревания; улучшению энергетического обмена мозга, повышению тонуса организма; интеграции между мозгом, телом и сенсорными органами.

По последним данным неврологов для успешного обучения важно не лечение, а именно обучение. Образовательная кинезиология, которую мы используем в системе призвана оживить, оптимизировать процесс обучения. Учение требует овладения навыками, а навыки любого вида связаны с освоением движения мышц. Все наши умения – это часть работы мышц, играющих важнейшую роль в развитии навыков человека. Последние исследования доказывают: движение приносит непосредственную пользу нервной системе. Мышечная активность, особенно координированные движения, стимулируют продукцию нейротропинов, природных веществ, отвечающих за рост нервных клеток и увеличивающих число нервных связей в мозге.

Основным требованием к использованию специальных кинезиологических комплексов является точное выполнение движений и приемов. Сначала я сама освоила все упражнения, уже после этого начала обучать каждого ребенка. Под влиянием кинезиологических тренировок в организме происходят положительные структурные изменения. При этом, чем более интенсивна нагрузка (в допустимых пределах), тем значительнее эти изменения. Наиболее корригируемым является возраст до 12 лет, так как в данный период интенсивно протекает процесс физиологического созревания основных мозговых структур.

Доказано, что систематическое использование кинезиологического комплекса людьми, отнесёнными как к психической норме, так и имеющими мозговые дисфункции с задержкой или нарушением психического развития, приводит к достоверному увеличению у них продуктивности, объёма и устойчивости внимания, восстановлению нарушенных межполушарных связей, улучшению психоэмоционального состояния, уменьшению степени агрессивности и улучшению аналитико-синтетической способности (способность к обобщениям и умозаключениям). Совершенствуется регулирующая и координирующая роль нервной системы.

Нами используется программа «Комп​лексное нейропсихологическое сопровождение развития ребенка». Ее фундаментом является метод замещающего онтогенеза, созданный Александр Романович Лурия и доказавший свою эффективность при работе с раз​личными вариантами проблем у детей. 
Суть данного подхода заключается в воздействии на сенсомоторный уровень ребенка, что вызывает активизацию развития всех высших психических функций (ВПФ). Отдавая  предпочте​ние именно двигательным методам, я не только создаю некоторый потенциал для будущей работы, но и активизирую, восстанав​ливаю и простраиваю взаимодействие между различными уровнями и аспектами психической деятельности. Следовательно, создается базовая предпосылка для полноценного участия психических процессов в овладении чтением, письмом, математичес​кими знаниями.

Наиболее распространенные двигательные нарушения, встречающиеся у младших школьников:

· трудности ориентировки в схеме собственного тела, 

· трудности пространственно-временной ориентировки,

· трудности дифференцировки мышечных усилий как в мелких, так и в крупных локомоциях,

· неправильное дыхание в покое и в движении.

Эти проблемы, в свою очередь, отражаются на формировании значимых общеучебных навыков, а именно: 

· при ориентировании на тетрадном листе;

· в неравномерном нажиме на ручку, карандаш; 

· в распределении времени на выполняемое задание;

· в неправильном дыхании при чтении; 

· в «соскальзывании» со строки на строку.

В программу «Комп​лексного нейропсихологического сопровождения развития  ребенка» входят: 

· растяжки (которые нормализуют гипертонус (неконтролируемое чрезмерное мышечное напряжение) и гипотонус (неконтролируемая мышечная вялость); 
· дыхательные упражнения (которые улучшают ритмику организма, развивают самоконтроль и произвольность, восстанавливают и формируют правильное дыхание);
· глазодвигательные упражнения (позволяющие расширить поле зрения, улучшить восприятие, служат профилактикой глазных заболеваний, развивают межполушарное взаимодействие и повышают энергетическую способность  организма; для этого мы используем глазодвигательные тренажеры; 
· телесные движения, развивающие межполушарное взаимодействие, снимающие непроизвольные, непреднамеренные движения и мышечные зажимы;  

· релаксации,  которые способствуют расслаблению, снятию напряжения. 

 Все перечисленные виды упражнений включаются в урок.  

Интересно отметить, что человек может мыслить сидя неподвижно. Однако для закрепления мысли необходимо движение. Русский учёный, первый русский нобелевский лауреат, физиолог, создатель науки о высшей нервной деятельности Иван Петрович Павлов считал, что любая мысль заканчивается движением. Именно поэтому многим людям легче мыслить при повторяющихся физических действиях, например ходьбе, покачивании ногой, постукивании карандашом по столу, потирании пальцами лба, висков и др. На двигательной активности построены все нейропсихологические коррекционно-развивающие и формирующие программы. Именно поэтому следует помнить, что неподвижный ребёнок не обучается.
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