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В настоящее время Россия претерпевает ряд сложных изменений, не только во внешней политике, но и непосредственно внутри своего государства. Стремительно меняется жизнь, и вместе с ней меняется и мы сами.  Экономическая нестабильность в стране, размывание нравственных и этических ценностей, снижение жизненного уровня, которое привело к расслоению общества; подверженность влиянию западным культурным ценностям, обострение национального вопроса, утрата толерантности;

разрушение семейных и коллективных традиций;. недостаточно адекватное понимание роли и места России, своего региона, родного города в историческом и культурном развитии общества и государства, своей роли в обеспечении защиты Отечества– всё это заставляет по-новому взглянуть на образовательную систему и на возможности  воспитания. 

Сегодня для России нет более важной задачи, чем патриотизм.

В федеральном образовательном стандарте образования ставятся цели по патриотическому воспитанию: 

· создание условий для становления основ патриотического сознания детей, 

· возможности позитивной социализации ребёнка, 

· его всестороннего личностного, морально-нравственного и познавательного развития ребенка, 

· развития инициативы и творческих способностей на основе соответствующих возрасту видов деятельности. 

В содержании ФГОС отмечается острая необходимость активизации воспитания патриотизма школьника. Дети очень любознательны, отзывчивы, восприимчивы. Они легко откликаются на все инициативы, умеют искренне сочувствовать и сопереживать. Для воспитателя это время благодатной почвы. Ведь чем раньше начинать воспитывать ребенка, тем больше возможности вырастить из него морально – нравственную личность. Именно детство и является тем самым отрезком жизни для благоприятного эмоционально-психологического воздействия на ребенка, так как его образы очень сильны и ярки, что очень важно в воспитании патриотизма. 

Исходя из всего этого наша школа тоже не осталась в стороне от этой проблемы.  Переходя на новый государственный  образовательный стандарт, коллектив воспитателей, во главе с  завучем по ВР Н.Л. Сафоновой разработал программу по Духовно-нравственному  развитию детей, которая состоит из нескольких модулей, охватывающих все направления работы с детьми.

И сегодня я хочу вам представить свой опыт работы по патриотическому воспитанию детей. 

Конечно, патриотическое воспитание в коррекционной школе – интернате - это систематическая и целенаправленная деятельность всего педагогического коллектива. Процесс воспитания является трудным и его результат не так ощутим, как в массовой школе, он осложняется рядом психофизиологических особенностей, присущих детям с ограниченными возможностями здоровья. Учитывая эти особенности и мною был разработан модуль «Мой дом Россия»,  по патриотическому воспитанию. 

Прежде, чем разрабатывать программу, мы для себя определили, что в конечном результате мы хотели бы получить от своей проделанной работы. В итоге мы бы хотели увидеть следующее:

 
Цель: Формирование патриотизма, как интегративного качества личности,

заключающего в себе любовь к Родине, соотечественникам, стремление к миру, гармоничное проявление патриотических чувств и культуры межнационального общения. 

Задачи: 

· Развивать чувство самоуважения через добрые поступки, любовь и уважение к семье и друзьям, уважение к старшим 

· Способствовать формированию чувства любви к малой родине, родному краю, стране, её культурному наследию

· Прививать чувство гордости, почитания символов Российской Федерации;

· Формировать уважение к правам и свободам человека             

· Воспитывать толерантное отношение к людям разных национальностей.

Принципы реализации программы

1. Принцип коррекционно-компенсирующий

2. Принцип дифференцированного подхода

3. Принцип сотрудничества

4. Принцип наглядности

5. Принцип систематичности и последовательности

6. Принцип тематического планирования материала

7. Принцип сознательной активности.

8. Принцип интеграции различных видов деятельности

 Содержание включает в себя следующие тематические блоки:

1. «Я, моя семья и школа»

2. «Моя малая Родина»

3. «Природа родного края»

4. «Я – Россиянин»

5. «Защитники земли родной»

6. «Россия – семья народов»

Условия реализации модуля «Мой дом Россия»

· Создание развивающей среды по гражданско-патриотическому воспитанию

· Календарно-тематический план

· Взаимодействие с семьёй

· Взаимодействие с социумом

Для успешной реализации данной программы мы в группе №1 создали специальные условия:

· Оформили уголок  по патриотическому воспитанию;

· Постоянно обновляем информационные стенды;

· В группе имеется наличие дидактических игр данной направленности, картотека народных игр и атрибутов к ним ,  и подборка художественной литературы.

· Воспитателями группы была разработана методическая копилка презентаций;

· Стараемся обеспечить взаимодействие детей с социумом (Экскурсии по городу, в библиотеку, краеведческий музей, выставочный зал, КДЦ, Дк Жигулёвский)

Чувство Родины у ребенка начинается с познания самого себя, с  любви к самым близким людям – отцу, матери, бабушке, дедушке. И родной дом, двор, где он не раз гулял, и вид из окна квартир и школа, где он получает радость от общения со сверстниками, и родная природа – все это Родина.  Поэтому я считаю, что начинать работу по формированию патриотических чувств необходимо именно с развития любви и привязанности к своим родителям, своему дому, к школе и друзьям.  

1 блок  «Я, моя семья и школа»

Цель: Осознание обучающимися воспитанниками семьи, как важнейшей жизненной ценности; воспитание патриотов и граждан Отечества, любовь к которому начинается с любви к семье, родным и близким людям. 

Для успешного решения данной задачи, в нашей группе мы использовали различные формы работы с детьми – это беседы, познавательные занятия, рассказы из личного опыта, сюжетно-ролевые игры, моделирование ситуаций, творческие мастерские и другие.

Мною были организованы следующие мероприятия: « Я и моё имя», «Моя семья», «Родословная моей семьи», «Семейные реликвии», Конкурс рисунков  «Портрет мамы», «Моя семья на отдыхе», «Старших нужно уважать» (посвященное дню пожилого человека), «Профессии моих родителей, «Наша группа – второй дом»,  «Поведение в школе», «По школьной тропинке», «Игры-посиделки на школьной лавочке», «Подарки мамам и папам» и другие. 

Помимо специально организованных мероприятий, развитие патриотических чувств происходит и в повседневной жизни, где дети переносят свои полученные знания в различные виды деятельности. Профессии своих родителей они закрепляют в самостоятельно-организованных сюжетно-ролевых играх «Больница», «Кафе», «Почта» и т.д. 

Социальные роли прослеживаются в играх «Дочки-матери», «Семья», где дети учатся культурно общаться между собой, стараются проявить заботу. В результате проделанной работы дети стали более открыто рассказывать о своей семье, о традициях, семейных праздниках. Дети стали более доверчивы к воспитателям, делятся своими проблемами и пытаются получить добрый совет. В группе у нас благоприятный психологический климат. Дети добрые, очень активные и очень быстро откликаются на участие в различных видах деятельности. Предпочитают творческие конкурсы, в которые привлекают своих родителей. Конечно, как учителя, мы не всегда имеем возможность часто общаться с родителями, так как дети проживают у нас круглосуточно, и не всегда родители забирают детей на выходные. Но всё же они стараются по возможности принимать посильное участие в жизни и воспитании детей: составляли родословные вместе с детьми, хотя из проделанной работы было видно, что сами родители, к сожалению не знают своих корней, ограничиваются только собственными родителями (бабушкой и дедушкой наших детей) и собственными братьями и сестрами. Активное участие принимают такие родители, как Казанцева Н.В., Фадина В.Г., Авезматова А.М. -  участвуют в городских и общешкольных конкурсах вместе с детьми  (изготавливают поделки, шьют костюмы, участвуют в сборе  макулатуры).

2 блок «Моя малая Родина»

Цель: Осознание обучающимися причастности к судьбе родного города, села, его прошлому, настоящему и будущему. Знакомство детей с традициями, достопримечательностями, лучшими людьми своей малой родины.

Знакомство с малой родиной мы начали с знакомства с городом Жигулёвском, Конечно дети нашей группы имеют каждая свою малую родину, но мы объясняем им, что город Жигулёвск, на данный период их жизни тоже является их родным местом.

Реализацию  данного блока направлению мы осуществляли с помощью таких форм работы, как целевые прогулки по  улицам города,  в магазины, аптеки;  экскурсии в библиотеку, в краеведческий музей, в выставочный зал, КДЦ, ДК Жигулёвский 

Знакомство с историческим прошлым, традициями города происходит с помощью применения ИКТ. Так как «заочные путешествия» по малой родине позволяют дать более яркое представление о своих предках, их культуре.   

В нашей группе были организованны и проведены следующие мероприятия:

«Где родился, там и пригодился», «Улицы нашего города», « Моя малая родина – Жигулёвск», «С Днём Рождения Жигулёвск» и т.д   Закрепляем полученные знания через изобразительную, театрализованную деятельность. Также дети нашей группы принимают участие во всех городских конкурсах  и являются победителями (Николаева Вика «Выборы глазами детей», Фадины Даша и Нина « полицейский конкурс новогодней игрушки», Казанцева Сабрина «Рождественские узоры»), а также охотно готовятся и принимают участие во всех общешкольных мероприятиях ( «День Учителя», «Операция Парк», «Новый Год», «День Именинника», « Конкурс строевой песни»,  «23 Февраля», «8 Марта», «Широкая масленица» и т.д) Учавствуя в таких мероприятиях, дети будут любить и уважать традиции своего города и народа.

3 блок «Природа родного края»

Цель: Формировать представление о родной природе, развивать бережное отношение и экологическое мировоззрение. 

Природа родного края привлекает своим разнообразием, красочностью и динамичностью. Даёт много радостных впечатлений, оставляет след в детей, воздействуя на их чувства. И так как наш город находится в живописной долине, между Жигулёвских гор, на его территории расположен национальный парк «Самарская Лука», и если не наше поколение позаботится о сохранении всего природного комплекса, то что достанется нашим потомкам?

Задачу данного направления мы реализуем через различные виды деятельности; игровую, трудовую, совместная с детьми непосредственно образовательная, Наиболее эффективные формы работы – это целевые прогулки и экскурсии в природу « в школьный парк,  в лес,  на гору, на набережную) где в процессе наблюдений у детей формируются умения видеть и замечать изменения в природе, воспитываются многие положительные качества личности: жизнерадостность, чуткое и бережное отношение ко всему живому, умение эстетически воспринимать красоту окружающего мира, развивается желание больше узнать о родной природе. Свои знания и впечатления  дети отражали в рисунках «Осень в Жигулях», ручном труде «Поделки из природного материала», а также были проведены викторины, Брейн ринг и т.д.

Кроме этого, в группе были организованы такие мероприятия, как «Наш парк Самарская Лука», «Животные и растения Самарской Луки», экологический КВН «Лесные жители».

Чтобы приблизить детей к птицам и увидеть их своими глазами, мы принимали участие в Акции покорми птиц, где сначала изготавливали кормушки, затем ежедневно вели наблюдения за птицами, дети не забывали взять крошки хлеба и положить в кормушки. 

Вся  эта работа, не только расширяет кругозор детей, обогащает их словарный запас, но и воспитывает бережное, заботливое отношение к природе,  развивает гуманные чувства ко всему живому.

4 блок «Я – Россиянин»

Цель: Формирование элементарных представлений  о своей стране России, её символики, её важнейших законах, правах и обязанностях гражданина РФ.

Реализуя данную задачу, мы даём информацию детям, что наш родной край является частицей целой страны. Знакомство с Россией происходит через рассматривание картин, использование презентаций, чтение художественной литературы, изучение стихотворений, пословиц, поговорок. 

У нас в группе были проведены следующие мероприятия: «Мы живем в России», «Россия – Родина Моя», «Чтение стихов о России», «Мы жители большой страны», «Права детей», конкурс рисунков «Россия – милые края» и т.д.   

5 блок Защитники земли родной

Цель: Формирование элементарных представлений о национальных героях и важнейших событиях истории России и её народов, уважение к защитникам Родины.

Реализацию данной задачи мы производим через просмотр серии фильмов, посвященных ВОВ, просмотр мультфильмов о славных русских богатырях,  участие в мероприятии «Богатырские потешки», участие в общешкольных мероприятиях, посвященных Дню Защитника Отечества. Также в группе было организовано познавательное занятие «О женщинах героях».

В дальнейшем планируем массу мероприятий, посвящённых Дню Победы.

6 блок  « Россия – семья народов»

Цель: Дать детям представления о народах России, об их общей исторической судьбе, о единстве народов нашей страны. Воспитывать толерантное отношение к разным нациям.

В нашей школе обучаются дети разных национальностей. Отношения между детьми добрые, доверительные, поэтому нам легче знакомить своих воспитанников с культурными традициями других национальностей.

 Данную задачу позволяют реализовать такие формы работы, как чтение художественной литературы (сказки народов мира), а также использование игр-драматизаций, Икт. Особо яркие представления дети получили от общешкольного мероприятия «Венок дружбы», где были представлены традиции многих народов, участниками праздника были сами дети.

Вся работа с детьми проходила на основе различных образовательных технологий, таких как – игровая, личностно-ориентированного подхода, технологии интегративного обучения, ИКТ. Наиболее эффективной, на мой взгляд была применена технология проектной деятельности. Мы с детьми составляли мини - проект  «Моя Малая Родина», где дети самостоятельно находили информацию о своем родном городе или селе, использовали ресурсы библиотеки и интернета, подключали своих родителей, писали доклады, рисовали рисунки, затем на итоговом открытом занятии «Путешествие по малой Родине»  представляли свои проекты. На открытое мероприятие были приглашены дети из Групп №3 и 4, которые очень заинтересовались данной информацией и проявляли инициативу, рассказывали о своей малой Родине. В ходе проделанной работы, мы увидели, что метод проектов дает возможность для формирования у детей собственного жизненного опыта, реализует принцип сотрудничества детей и взрослых, создает условия для самостоятельного  поиска и анализа информации, способствует развитию творческих и коммуникативных способностей. 

Анализируя нашу совместную деятельность с детьми по патриотическому воспитанию, можно сделать вывод, что данная работа дала значительные результаты. У детей имеются знания и интерес к изучению родного края. 

Мы закладываем духовно-нравственные основы личности.

Даём жизненные ориентиры,

Растим совестливого,

Неравнодушного человека.

И рано или поздно,

Посеянные зёрна дадут о себе знать.

