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          НАШ МИР
           Выпуск № 3                            Январь 2012 г.

	Печатное издание ГС(К)ОУ школы-интерната №2  г. о. Жигулевск

выходит с 25.11.11


	Школьная жизнь:

Прошел уже целый месяц, как все мы встретили новый 2012 год. После недолгих каникул жизнь в школе снова закипела.

С 10 по 17 января были проведены экскурсии для детей круглосуточного пребывания в КДЦ: группы 3,4,6; в библиотеку: группы 3,4;

А 17 января ребята 5 и 8 групп ходили в краеведческий музей, где для них была приготовлена игровая программа «Календарь». Здесь ребята узнали много нового: как появился календарь (его придумал Юлий Цезарь), а император Август подправил его и теперь каждые 4 года у нас високосный год, как и 2012 г.
Мальчики Козлов Вова, Абдазимов Расул и Горбунов Саша отличились в конкурсной программе, за что получили призы. Молодцы, ребята!


	18 января для девочек 3 и 4 группы состоялась «Встреча с искусством». Они ходили в художественную галерею нашего жигулевского художника Жанны Субботиной. Галерея располагается в Жигулевском Дворце культуры. Девочкам очень понравились работы художницы, и они еще долго находились под впечатлением от увиденного. В конце экскурсии юным воспитанницам интерната предложили побыть немного художниками и нарисовать символ нового 2012 года – Дракона. Все с большим энтузиазмом приступили к работе.  В итоге получились весьма оригинальные и интересные картины.
Художественная галерея работает ежедневно, но каждую 3-ю среду месяца экскурсии для детей проходят бесплатно! 
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	Перед Новым годом работы наших школьных рукодельниц и мастеров были отправлены на конкурс

 «РОЖДЕСТВЕНСКИЕ УЗОРЫ.

 Отмечены работы девочек из кружка вязания: Лащевой Арины, Коруновой Любы, Артюшиной Оксаны, Артюшиной Клавы.

Отмечены работы кружка бисероплетения: Торсунбаева Ислама, Курбановой Оли, Курбановой Зилолы,Елисеевой Наташи, Чашиной Кати, Артюшиной Аллы, 

  Артюшиной Оксаны.




	Так же были отмечены работы ребят из социальной гостиной: Михеевой Даши, Никольской Вероники и Лебедева Ильи.

Ребята, так держать! В нашей школе учатся настоящие мастера и мастерицы – и вы доказали это своими замечательными работами, которые никого не оставили ровнодушными!!!!




	17 январябыл проведен рейд по проверке школьной формы, который показал наиболее опрятные классы: 4 б, 3б, 2б. Рейд был проведен с 1 по 11 класс и только начальные классы оказались наиболее опрятными и аккуратными.

Ребята, давайте стремиться к аккуратности, ваш внешний вид – это лицо нашей школы!



	


 

	 После каникул стали проводиться активные занятия на свежем воздухе. Ребята совместно с учителем физкультуры Аминовым А.А. осваивают лыжный спорт, многие только учатся, но уже  добиваются небольших успехов в «покорении» лыж. Так же проходят санные эстафеты, воспитанники интерната катаются на санках и бегают на перегонки. А после активных занятий розовощекие девчонки и мальчишки возвращаются в школу с прекрасным аппетитом – 

«В здоровом теле - здоровый дух» 


                      ПТИЦЫ – НАШИ ДРУЗЬЯ!

	 Ученики нашей школы, начиная с осени, наблюдают за зимующими птицами.

Ребята из социальной гостиной изготовили кормушку и повесили ее за окном. Каждый день они смотрят на прилетающих к кормушке птиц : синиц, воробьев, которые с удовольствием клюют насыпанные для них «яства». 
Также ученики из социальной гостиной принимают активное участие в творческой жизни школы. Сейчас они готовятся к конкурсу декоративно-прикладного творчества, посвященного юбилею нашего города. 

Ребята, желаем вам больших успехов!!!

Так же 


           «ТАТЬЯНИН ДЕНЬ»

     25 февраля все отмечали замечательный праздник «Татьянин День». 
В старину Татьянин День называли «Солнышом». Уже не так долги сумерки, солнце пораньше встает и позже садится. Раньше в Татьянин День старики да ребятишки выходили на горку, где пригревает солнце: говорили, что оно в этот день по-особому светит.

Поздравляем всех Татьян нашей школы, как девочек, так и сотрудников!

Рябовскую Татьяну Яковлевну

Гречко Татьяну Николаевну

Чекунину Татьяну Евгеньевну
Кулагину Татьяну Николаевну

Шумилину Татьяну Георгиевну

Майорову Татьяну Николаевну

Галяндину Татьяну Николаевну

   Примите поздравления, ребята! 
   В январе в нашей школе очень много именинников, которых мы хотим поздравить со страниц нашей газеты:

Затейкина Ирина 31.01, Брусянкин Дима 15.01, Рябчикова Лилиана 30.01, Беркун Степан 20.01, Шульпина Нина 22.01, Турсунбаев Кадыр 28.01, Горюшкин Саша 15.01, Курбанов Алишер 13.01, Муйдинзод Муслим 16.01, Карпов Антон 14.01, Лащева Арина 25.01, Агалиев вадим 17.01, Автомонова настя 05.01, Шмонин Саша 10.01, Коновалова Оксана, Гацеридзе Таня 23.01, Зиновьев Николай 17.01 

	ЭТО ИНТЕРЕСНО:

Американская компания Space Adventures продала первый в мире билет на полет до Луны. Путешествие к спутнику Земли состоится на российском корабле, старт запланирован на 2015 год, свободные места еще есть. Так что если у вас есть лишние 150 млн.  – добро пожаловать на Луну! Поведал об этом полете начальник управления пилотируемых программ Роскосмоса Алексей Краснов. 


РЕБЯТА, ОТ ВСЕЙ ДУШИ ПОЗДРАВЛЯЕМ ВАС И ЖЕЛАЕМ ХОРОШЕЙ УЧЕБЫ И ИСПОЛНЕНИЯ ВСЕХ ВАШИХ ЖЕЛАНИЙ!

	Выпуск газеты «Наш мир» подготовлен советом детского ученического самоуправления ГСБ(К) ОУ школы-интерната №2 . Корректор Кулагина Т.Н.


Встреча с искусством





Наши достижения











Спорт – залог здоровья!     








