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Воспитание детей – сложный творческий процесс, прежде всего, это организация их жизни и деятельности. Успешная воспитательная работа немыслима без сплоченного коллектива. 

А.С. Макаренко, раскрывая сущность коллектива и его основные черты, говорил: «Коллектив – это социальный живой организм, который потому и организм, что имеет органы, что там есть полномочия, ответственность, соотношение частей, взаимозависимость, а если этого нет, то нет и коллектива, а есть просто толпа или сборище».

Я хочу привести характеристику уровней развития коллектива по А. Н. Лутошкину.

Первый уровень называется «Песчаная россыпь». Присмотритесь к песчаной россыпи – сколько песчинок собрано вместе, и в то же время каждая из них – сама по себе. Налетит слабый ветерок и отнесет часть песка в сторону, дунет ветер посильнее – и не станет россыпи. Бывает так и в группах людей. Там тоже каждый как песчинка: вроде все вместе, и в то же время каждый – отдельно. Нет того, что сцепляет, соединяет людей. В таких группах люди или еще мало знают друг друга, или просто не решаются, а может быть, и не желают пойти на встречу друг другу. Нет общих интересов и дел. 

Второй уровень называется «Мягкая глина». Известно, что глина – материал, который сравнительно легко поддается воздействию. В руках хорошего мастера, - а таким в группе является организатор, - это материал превращается в прекрасное изделие. Но он может остаться и куском глины, если к нему не приложить усилий. Когда мягкая глина оказывается в руках неспокойного человека, она может принять самые неопределенные формы. 

В группе, находящейся на этой стадии, заметны первые усилия по сплочению коллектива. Скрепляющим звеном здесь еще являются дисциплина и требования старших. Отношения разные – доброжелательные, конфликтные. Ребята по своей инициативе редко приходят на помощь друг другу. Существуют замкнутые приятельские группировки. Подлинного мастера – хорошего организатора – пока нет, или ему трудно проявить себя, так как по-настоящему его некому поддержать.

Следующий уровень – «Мерцающий маяк». В штормовом море маяк и опытному, и начинающему мореходу приносит уверенность: «Я здесь, я готов прийти на помощь».

Формирующийся коллектив озабочен тем, чтобы каждый шел верным путем. В таком ученическом коллективе преобладает желание трудиться сообща, помогать друг другу, бывать вместе. Но желание – это еще не все. Дружба, взаимопомощь, требуют постоянного горения, а не одиночных вспышек. Авторитетны «смотрители маяка», - те, кто не дает погаснуть огню, организаторы, актив. Группа заметно выделяется среди других групп своей индивидуальностью. Однако членам группы бывает трудно до конца собрать волю, найти во всем общий язык, некоторым членам группы не хватает сил подчиниться коллективным требованиям.

Четвертый уровень развития коллектива называется «Алый парус». Это символ устремленности вперед, дружеской верности. Здесь действуют по принципу «один за всех, и все – за одного».

Дружеское участие и заинтересованность делами друг друга сочетаются с принципиальностью и взаимной требовательностью. Командный состав парусника – знающие и надежные организаторы, авторитетные товарищи. К ним обращаются за советом, помощью. У большинства членов «экипажа» проявляется чувство гордости за свой коллектив. Хотя коллектив и сплочен, но бывают моменты, когда он не готов идти наперекор бурям и ненастьям.

Пятый уровень развития коллектива - «Говорящий факел». Говорящий факел – это живое пламя, горючим материалом для которого являются тесная дружба, единая воля, взаимопонимание, ответственность каждого не только за себя, но и за весь коллектив. Светить можно и для себя, пробираясь сквозь заросли, поднимаясь на скалы. Но разве можно чувствовать себя счастливым, если рядом кому-то трудно. 

Настоящий коллектив – тот, где бескорыстно приходят на помощь, делают все, чтобы принести пользу людям.

Мы ознакомились с характеристикой различных коллективов. Конечно, в них отражены не все варианты групповых взаимоотношений. Смысл этой классификации состоит в том, что каждый коллектив имеет «свое лицо» - стиль поведения и определенные ступени развития.

Создание и сплочение каждого коллектива идет свои путем. Работу по организации коллектива необходимо проводить с учетом возраста, уровня развития и воспитанности учащихся, с учетом их активности, дисциплинированности и ряда других условий, характерных для данного класса. Ученический коллектив создается, растет и крепнет в процессе разнообразной деятельности.

Одной из форм организации и сплочения коллектива является создание в классе положительных традиций. Традиция – это хороший обычай, положительный опыт деятельности, закрепленный в жизни коллектива. Исходя из опыта своей работы, я могу предложить использовать следующие приемы и формы сплочения коллектива:

1. Воспитателю необходимо самому продумать и предложить мероприятия, которые являются традиционными, связанными с календарными датами или знаменательными событиями (например, День учителя, Новый год, День защитника Отечества и т.д.)

2. Вынести на обсуждение «конкретные дела для класса», которые помогут объединить учащихся, установить в начале учебного года доверительный микроклимат. Например:

· сделать фотоальбом класса «Какими мы были – какими мы стали»;

· завести книгу общих дел «Этапы и вехи – наши успехи», «Копилка добрых дел»;

· провести День именинника в виде игровой конкурсной программы (сделать сувениры, поздравительные открытки);

· организовать экскурсии «Родные просторы», «Игровая поляна» и т.д.;

· активно участвовать в традиционных общешкольных мероприятиях, что способствует воспитанию чувства гордости за свой класс, школу;

· привлечь актив класса к планированию работы, советоваться по вопросам ее организации;

· проводить анкетирование в конце учебного года «Ваши впечатления. Ваши предложения», чтобы узнать степень удовлетворенности детей жизнью в классе. 

При проведении традиционных мероприятий важно, чтобы учащиеся сами проявляли инициативу, необходимо их заинтересовать, не следует навязывать эти традиции сверху.

Таким образом, целенаправленно организованная внеурочная деятельность служит всестороннему развитию личности в многообразных ее отношениях в классном и школьном коллективах.
