АНАЛИЗ ПРЕДМЕТНОЙ НЕДЕЛИ 

ЕСТЕСТВЕННО-ГУМАНИТАРНОГО
ЦИКЛА

ДЕВИЗ: «Сделать учебную работу насколько возможно интересной для ребёнка и не превратить эту работу в забаву – одна  из труднейших и важнейших задач обучения»…

К.Ушинский
     
Проведение предметной недели естественно-гуманитарного цикла основано на «Положении о школьной предметной неделе предметов естественно-гуманитарного цикла».

Положение о школьной предметной неделе предметов естественно-гуманитарного цикла
1. Общие положения.

Школьные предметные недели проводятся ежегодно методическими объединениями с целью повышения профессиональной компетентности учителей в рамках плана методической работы, а также для развития познавательной и творческой активности обучающихся.
Задачи предметной недели:

- совершенствовать профессиональное мастерство педагогов через подготовку, организацию и проведение открытых уроков и внеклассных мероприятий;

-   вовлечение обучающихся в самостоятельную творческую деятельность, повышение их интереса к изучаемым учебным дисциплинам;

-   выявление обучающихся, обладающих творческими способностями.

2. Организация и порядок проведения предметных недель.

2.1 Предметные недели проводятся в соответствии с планом работы 

     школы.

2.2.Организатором предметной недели является методическое   объединение.

2.3. План подготовки и проведения предметных недель утверждается на заседании методического объединения.

2.4. Участниками предметной недели могут являться:

* все учителя, преподающие предмет или группу дисциплин образовательной области, по которым проводится предметная неделя;

*    ученики школы, изучающие предмет или образовательную область, по которым проводится предметная неделя.
2.5.  В рамках предметной недели могут проводиться: 

- нетрадиционные уроки по предмету;

- внеклассные мероприятия по параллелям учебных классов и между параллелями;

- общешкольные мероприятия.

2.6. Проведение предметных недель сопровождается наглядной информацией, располагающейся в рекреациях школы.

2.7.  По итогам недели наиболее активные её участники награждаются грамотами.

2.8.  По окончании предметной недели на заседании методического объединения проводится анализ мероприятий, организованных в ходе недели.

2.9.   По итогам предметной недели заместителю директора школы по учебно-воспитательной работы, который курирует её проведение, сдаётся анализ итогов предметной недели.
        В работе Недели приняли участие учащиеся 5-9 классов
ПЛАН ПРОВЕДЕНИЯ НЕДЕЛИ

ЕСТЕСТВЕННО-ГУМАНИТАРНЫХ НАУК

Цель: развитие познавательного интереса к истории, химии, биологии, географии и природоведению через внеурочные формы работы;

воспитание у учащихся экологической культуры и патриотизма. 
СРОКИ ПРОВЕДЕНИЯ:  7.02.-11.02.2011 г.
	№

п\п
	МЕРОПРИЯТИЕ
	ОТВЕТСТВЕННЫЙ

	1

2

3

4

5

6
7

8

9
10

11
12
	Учебно-познавательная игра «Умники и умницы» (интегрированное мероприятие по истории, географии, химии и биологии для учащихся 6-7 классов)

Интегрированный урок по математике и химии в 9-в классе «Длина окружности»

К 70-летию битвы под Москвой 
«Пролог Победы» (5-9 кл.) вечер истории
Конкурс рисунков и оформление стенда «Мир глазами детей» (5-7кл)

Конкурс кроссвордов и занимательных газет по географии и природоведению

                       (5-9кл.)
Оформление стенда уч-ся 8-в и 8-г классов

«Экологический калейдоскоп» 

Интеллектуальная игра «Ступеньки» 

                      (5-8кл.)

Ролевая игра «Суд Природы над Человеком»  (6-9кл.)

Географическая викторина «Параллели-меридианы»  (6-7 кл.)
Биологическая игра «Что? Где? Когда?» Географическое путешествие для  6 кл.  

«Тайны Бермудского треугольника»               

Гео-суд «Загрязнение вод Мирового океана»  (6 кл.)

	Чумакова Е.А.,
Андреева  Т.С.

Филатова Л.П.

Фролова Н.Н.,

Андреева Т.С.

Гречко Т.Н.

Королёва О.В.

Королёва О.В.
Филатова Л.П.
Карпеева Г.Ю.

Королёва О.В.

Королёва О.В.
Королёва О.В.

        Коробова Л.В.

       Филатова Л.П.
       Филатова Л.П.


Принцип проведения недели: каждый учащийся является активным участником всех событий Недели. Он может попробовать себя в разных ролях и видах деятельности.

Прогнозируемый результат: приобретение каждым учеником веры в свои силы, уверенности в своих  способностях и возможностях; развитие коммуникативных качеств личности, взаимоуважения, доверия, уступчивости, инициативности, терпимости; развитие осознанных мотивов учения, побуждающих к активной познавательной деятельности.

Формы взаимодействия в процессе проведения Недели были разнообразны:

· викторины

· конкурсы

· игры

· путешествия

· КВН

· КТД

· открытый интегрированный  урок

· театральное представление

· урок-суд

Предметная Неделя была проведена в указанные сроки, согласно утверждённому плану. При подготовке мероприятий и творческих заданий учитывались возрастные особенности детей. Каждое мероприятие было нацелено на реализацию поставленных задач. 

Неделя началась с выпуска  учащимися 8-в и 8-г класса  стенда «Экологический калейдоскоп». Под руководством классного руководителя Карпеевой Г.Ю. и учителя географии Филатовой Л.П. ребята нашли красочный материал об экологической катастрофе  лета 2010 года, а также рассказали о  впечатлениях  от лесных пожаров и своём участии в борьбе с ними. Цель этой работы заключалась в формировании экологической культуры у учащихся нашей школы.  
В начале недели учитель географии Королёва О.В. объявила учащимся о  конкурсе рисунков  «Мир глазами детей». Ребята из 5-7 классов с удовольствием приняли участие в этом мероприятии  и всю неделю приносили ей свои работы. Некоторые ученики нарисовали несколько рисунков. Самым активным признали 5 «б» класс. Жюри, состоящее из учеников 5-7 классов, признало его  победителем  по итогам  этого конкурса. А  в конце Недели был оформлен стенд «Мир глазами детей» из самых лучших детских работ. 

Одновременно с этим мероприятием  учитель  географии Королёва О.В. 
объявила и о конкурсе кроссвордов и занимательных газет  по географии и природоведению.  Всю  Неделю ученики 5-9 классов приносили свои 
кроссворды и газеты с интересным и увлекательным материалом по данным учебным предметам. При такой форме внеклассной работы у детей не только развивается логическое мышление и интеллект, но и совершенствуются практические умения. Ребята подолгу находились в школьной библиотеке и компьютерном классе, стараясь найти дополнительную информацию и победить в конкурсе. В итоге победители заслуженно получили дипломы и грамоты за лучшие работы. Результативность и эффективность этих конкурсов была очень высокая. В индивидуальном зачёте победу одержал Хажаев Кадыр (5-«б»), набравший 88 баллов в номинации «Лучший кроссворд», 2 место занял ученик 5-«б» класса Завьялов Роман, набравший 78 баллов. 
С целью развития познавательного интереса к истории, биологии и географии учителя этих предметов (Чумакова Е.А., Андреева Т.С., Филатова Л.П.) провели КТД в форме учебно-познавательной игры «Умники и умницы». В интегрированном мероприятии приняли участие учащиеся 6-в , 6- г, 7-г классов. Ребята так увлечённо готовились к нему (находили дополнительный  материал о жизни славян), что с нетерпением ждали день проведения мероприятия. Игра прошла  в форме путешествия по станциям: «Знатоки Истории», «Знатоки Географии», «Знатоки Биологии».  Участник игры получал маршрутный лист, куда заносились баллы, полученные им на каждой из этих  станций. Во всех  заданиях  учение сочеталось  с развлечением. Весёлые вопросы вызывали у  ребят живой интерес и каждый смог оценить свои знания на практике, показать 

 эрудицию и смекалку. В итоге с подавляющим преимуществом победил  ученик 6-в класса Аксёнов Даниил, набравший рекордное количество баллов. На торжественной линейке, посвящённой закрытию Недели,  он был награждён Почётной грамотой. После этого мероприятия приятно было услышать от детей вопрос: «А ещё такие игры будут? А когда?» Значит,  основная  цель была достигнута. 
С большим интересом и активностью  ребят прошла интеллектуальная игра для 5-8 классов «Ступеньки», проведённая учителем географии Королёвой О.В. Учащиеся  узнали много нового и интересного, расширили свой кругозор. Цели игры (развитие мышления, скорости реакции, познавательной активности, интеллекта и взаимовыручки) были достигнуты.   2  разновозрастные команды соревновались в правильности ответов на вопросы по математике, истории, искусству, спорту, биологии, географии, литературе и даже экономике. Победила дружба и все получили памятные призы в виде журналов, которые тут же  принялись читать. Таким образом, ребята поняли, что «кто много читает, тот много знает». Большой неожиданностью для ребят стал вкусный пирог, приготовленный  специально для них работниками школьной столовой.
Для учащихся 7- «б» класса под руководством учителя географии Королёвой О.В. была проведена географическая викторина «Параллели и меридианы». Она также проходила в форме соревнования двух команд: команды «Параллели» и команды «Меридианы» . Ребята должны были показать свои знания в области географии и доказать, что их команда сильнейшая. Блеснул своей эрудицией 7 –б класса в этой викторине и показал хорошее знание географического материала,  быстроту реакции, смекалку. В итоге победители (команда«Параллели») получили диплом за 1 место, а проигравшая команда(команда «Меридианы») диплом за 2 место. Особенно отличились ученики 7-«б» класса: Размановский Юрий и Сучков Илья.  Все остались довольны. 
Эти  мероприятия сделали школьную жизнь детей более интересной и запоминающейся. 
С этой же целью учителем биологии Коробовой Л.В. была организована биологическая игра «Что? Где? Когда?». Команда учащиеся 6- б и 7 -б классов и их болельщики сразились в интеллектуальном марафоне.  Много нового и интересного они узнали по биологии. Цель этого  мероприятия была достигнута. Ребята вспомнили, активизировали и закрепили имеющиеся у них знания, а также показали,   что умеют наблюдать за  природой, сравнивать  и делать выводы. 
Учитель географии Филатова Л.П. для развития познавательного интереса

к учебному предмету  провела географическое путешествие с учащимися 6-в и 6-г классов «Бермудский треугольник». Ребята превратились в  мореплавателей  и совершили виртуальное  путешествие в тайны Бермудского треугольника. Они узнали, что это такое и где он расположен, в чём его загадки и почему не утихают разговоры о нём даже в 21 веке. Путешествие сопровождалось музыкой и захватом пиратами судна с учениками. Чтобы выбраться из плена необходимо было проявить смекалку и знания по географии. Всё прошло благополучно,  и путешествие надолго запомнилось шестиклассникам. 
С целью воспитания экологической культуры и сохранения здоровья   учащихся учителем химии и биологии АндреевойТ.С. были проведены беседы по экологии в 6-9 классах на темы «Проблемы чистого воздуха. Вред курения» и «Лето 2010. Экологическая катастрофа». В ходе этих мероприятий у учащихся сформировалось целостное видение мира и осознание своего места в современном мире. Ребята решали головоломки и шарады, находили правильное решение в экологических задачах и получали знания о способах охраны своего здоровья и здоровья окружающих. Татьяна Степановна убедила ребят в необходимости вести здоровый образ жизни, заниматься спортом, беречь окружающую среду. 
Мероприятия  прошли на высоком эмоциональном подъёме и понравились учащимся.
Для развития творческих способностей учащихся 6-9 классов были проведены  мероприятия:

· ролевая игра «Суд Природы над Человеком» (учитель географии Королёва О.В.), 

· гео-суд «Загрязнение вод Мирового океана» (учитель географии Филатова Л.П.),

· вечер истории «Пролог Победы», к 70-летию битвы под Москвой (учитель истории Гречко Т.Н.)

  Каждое из этих мероприятий было хорошо организовано и проведено на высоком методическом уровне. Ребята выбрали себе роли и достойно их сыграли. Особенно хочется отметить учащихся 6-в класса, принявших активное участие в проведении гео-суда. Это Аксёнов Д. (в роли судьи), Шорникова А. (в качестве прокурора), Бекчанова И. и Галузина М. (свидетели защиты). Ребятам  запомнились эти импровизированные «суды» и, таким образом,  внимание детей ещё раз было привлечено к экологии и взаимосвязи человека с природой. Такие  внеклассные формы работы надолго остаются в памяти детей, расширяют их кругозор и  формируют экологическую культуру. 
  Традиционным стало проводить уроки и мероприятия с применением ИКТ. Современные технологии позволяют наглядно и интерактивно привлекать самую последнюю информацию  по интересующим учащихся темам. В рамках Недели был дан интегрированный урок по химии, биологии, геометрии в 9-«в» классе по теме «Окружность» (учитель геометрии – Фролова Н.Н. и учитель химии, биологии – Андреева Т.С.). Целью этого урока было решение следующих задач: совершенствование   умения вычислять с помощью формул  длину окружности и площадь круга, развитие логического мышления, памяти, внимания учащихся, учить их  сравнивать,  обобщать, практически применять формулы, показать связь учебных предметов с жизнью. Урок прошёл под девизом: «Химия – правая рука физики, математика – её глаз». Учителями была составлена мультимедийная презентация. На этом уроке умело использовались различные методы и приёмы для организации работы учащихся, соответствовавшие  их возрасту и целям урока. Учителями было тщательно продуманно и выстроено распределение времени урока по этапам. Класс показал хорошее понимание целей выполняемых ими учебных действий. С методической точки зрения урок отличался чёткостью, а также большой плотностью предложенного материала. Слушание информации, просмотр слайдов, рассказ учителя и медработника школы-интерната сопровождалось выполнением  практической работы, примерами из жизни, пояснениями, основной материал отображался на экране.  Много геометрических задач решили девятиклассники за урок. Ребята  поняли, что математика действительно «царица всех наук: она ум в порядок приводит», а также её связь с жизнью и другими науками. При решении задач ученики самостоятельно выбирали свой способ, а затем сверяли его с правильным  ответом на экране. Были использованы следующие  формы работы: индивидуальная, парная, групповая, индивидуально-дифференцированная.  С большим интересом ребята рассчитывали площадь химического загрязнения луга. Учитель математики показала,  как учит своих учеников самоорганизации и самоконтролю. По индивидуальным оценочным листам и набранным в них баллах каждый  поставил себе оценку.  Для релаксации на уроке была использована музыкальная пауза.
Учителем биологии Коробовой Л.В. была разработана и проведена интерактивная игра для 6 -7 классов «Что? Где? Когда?» с использованием презентации. Мероприятие очень понравилось ребятам. В качестве поощрения дети получили открытки по биологии. 
  С целью патриотического  воспитания и привития любви к своему родному краю в рамках недели были проведены: «Пролог Победы» (5-9кл.)   и  «КВН по родному краю» (5-в класс). К 70-летию битвы под Москвой ребята 5-9 классов под руководством учителя истории Гречко Т.Н. представили историческую композицию. Со сцены  звучали стихи, песни, фрагменты видеофильма о битве под Москвой, демонстрировались слайды. Все присутствовавшие в зале    прочувствовали боль победы русского народа над  самым мощным государством в те годы фашистской Германией. Под кадры военной кинохроники и песню «Священная война»
ребята читали стихи, рассказывали о героях генералах и солдатах той битвы. Целью КВН по родному краю в 5-в классе стало развитие у пятиклассников интереса к Самарской области, Тольятти и Жигулёвску. Учителем природоведения Филатовой Л.П. и классным руководителем 5-в класса Фроловой Н.Н. был составлен и проведён этот КВН. Дети ждали это мероприятие с момента его подготовки. Они заранее разделились на 2 команды («Ставроша» и «Автоша») и активно приняли в нём  участие  (степень участия класса – 100 %). Команды показали хорошее знание своей местности (конкурс «Ты – мне, я – тебе», «Конкурс капитанов»), а также творчество и любознательность (конкурс «Что такое? Кто такой?», конкурс «Пантомима»). Победителем в итоге стала 1 команда «Ставроша», получившая грамоту на линейке, посвящённой закрытию Недели предметов естественно-гуманитарного цикла. 
Чтобы повысить интерес школьников к проведению Недели в будущем, была организована линейка с приданием широкой гласности отличившихся  в ней учащихся и их поощрением. 
  Проблема интересной Недели, как и хорошего урока – это проблема сочетания познавательного интереса, уровня подготовленности учащихся и педагогического замысла учителя. Важно, что в эти дни дети ещё раз убедились, сколько всего интересного, необычного, значимого в предметах, как они все взаимосвязаны и необходимы в будущем для каждого из них. 

   В целом  Неделя прошла успешно. Поставленные цели были выполнены.

Все мероприятия были направлены на повышение интереса учащихся к учебной деятельности, к познанию жизни и самого себя, а также выработке самодисциплины и самоорганизации. Ученик мог проявить свою фантазию, артистизм, творчество  и знания по данному предмету, а через игру у ребят воспитывался интерес к родному краю и экологическая культура.
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ИТОГИ ПРЕДМЕТНОЙ НЕДЕЛИ

1. Предметная Неделя стала праздником наук.

2. Недостаток Недели - слабое наглядное оформление коридоров, фойе во время  её проведения.  
РЕКОМЕНДАЦИИ:

  - С целью привлечения внимания учащихся к проведению Недели рекомендовать учителям методического объединения  более красочно оформлять школьных рекреаций в ходе её проведения.
Руководитель ШМО естественно-гуманитарного цикла _______________

                                                                                                 /Филатова Л.П./
