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Актуальность. Современное общество ставит перед учителем задачу развития личностно значимых качеств обучаемых, а не только передачу знаний. Знания же выступают не как цель, а как способ, средство развития личности. Современные образовательные технологии расширяют возможности обучения и развития детей и могут быть особенно эффективными при обучении детей со специальными образовательными потребностями. Современные ИКТ, повышая качество обучения и образования, позволяют человеку успешнее и быстрее адаптироваться к окружающей среде и происходящим социальным изменениям.  

Новизна проекта: Использование ИКТ в системе современных образовательных технологий открывает широкие возможности для развития принципиально нового обучения, которое становится управляемым, контролируемым и адаптированным к индивидуальным особенностям обучаемого, позволяет развивать интеллектуальные, творческие способности учащихся, их умение самостоятельно приобретать новые знания, работать с различными источниками информации. 

Объект проектирования: обучаемые 6-9 классов с ОВЗ И ОВР.

Предмет проектирования:
· формирование познавательных мотивов; познавательных качеств личности, связанных с усвоением основ научных знаний, овладением методами исследования природы, формированием интеллектуальных умений, 
· формирование умения видеть проблему, ставить вопросы, выдвигать гипотезы, давать определения понятиям, классифицировать, наблюдать, проводить эксперименты, делать выводы и заключения, структурировать материал, объяснять, доказывать, защищать свои идеи;

· формирование ИКТ- грамотности, ИКТ–компетенцией обучаемых.

Гипотеза проекта: Предполагается, что

•
использование ИКТ и технологий развивающего обучения в преподавании биологии будет способствовать оптимизации учебного процесса, улучшению усвоения материала, повышению качества образования. 

•    реализация проекта будет способствовать развитию универсальных учебных действий, адаптации и социализации школьников. 

 Методологическую основу проекта составляют технологии развивающего обучения,  здоровье - сберегающие  и ИКТ - технологии.

Обоснование выбора темы проекта:

1) В ГБС(К)ОУ школы-интерната №2 образовательный процесс предполагает ценностное отношение к различным личностным проявлениям детей с ОВЗ и ОВР.  Образование в условиях нашей школы обеспечивает каждому школьнику собственную траекторию обучения. Приоритетным направлением является  личностно – ориентированное обучение, предполагающее разработку индивидуальных образовательных программ развития  обучаемых с ОВЗ и ОВР. 

2) Здоровый образ жизни,  интеграция  новых образовательных технологий  с  ИКТ являются  приоритетными направлениями федерального уровня и применимы в условиях коррекционной школы.

Глоссарий проекта.  

· Информация (от лат. informatio – разъяснение, изложение).  1. Сообщение о чем-либо. 2. Сведения, являющиеся объектом хранения переработки и передачи.

· Коммуникация (от лат. communicatio – делать общим, связывать, общаться).  1. Форма связи, например, телеграф, радио, телефон, интернет… 2. Акт общения, связь между двумя и более индивидами, основанное на взаимопонимании; сообщение информации одним лицом другому или ряду лиц. 3. Массовая коммуникация – процесс сообщения информации с помощью технических средств, т.е. средств массовой коммуникации.

· Технология (от греч. techne – искусство, мастерство + логия). Совокупность методов обработки, изготовления, изменения состояния, свойств, формы сырья, материала или полуфабриката в процессе производства. 

· ИКТ – это совокупность методов подачи или получения необходимой учебной информации с помощью таких различных форм связи как печать, телефон, радио, телевидение, интернет и т.п. 

· ИКТ – грамотность – это использование цифровых технологий, инструментов коммуникации и (или) сетей для получения доступа к информации, управления ею, её интеграции, оценки и создания для функционирования в современном обществе.

- определение информации — способность использовать инструменты ИКТ для идентификации и соответствующего представления необходимой информации; 

- доступ к информации — умение собирать и/или извлекать информацию; 

- управление информацией — умение применять существующую схему организации или классификации; 

- интегрирование информации – умение интерпретировать и представлять информацию. Сюда входит обобщение, сравнение и противопоставление данных; 

- оценивание информации – умение выносить суждение о качестве, важности, полезности или эффективности информации. 

- создание информации – умение генерировать информацию, адаптируя, применяя, проектируя, изобретая или разрабатывая ее. 

- сообщение информации — способность должным образом передавать информацию в среде ИКТ. Сюда входит способность направлять электронную информацию определенной аудитории и передавать знания в соответствующем направлении.

· Под ИКТ–компетенцией подразумевается уверенное владение учащимися всеми составляющими навыками ИКТ– грамотности для решения возникающих вопросов в учебной и иной деятельности, при этом акцент делается на сформированность обобщенных познавательных, этических и технических навыков.

Цели проекта: 

· разработать формы интеграции ИКТ и технологий развивающего обучения для формирования и развития личности ученика на уроках биологии (коррекционной школы); 

· формировать информационно – коммуникативную компетентность обучаемых, т. е. умение работать с разными источниками биологической информации: находить биологическую информацию в различных источниках (тексте учебника, научно-популярной литературе, биологических словарях и справочниках, сети Интернет), анализировать и оценивать информацию, преобразовывать информацию из одной формы в другую.    

Задачи проекта:

1) Изучить периодическую литературу о современных технологиях и о внедрении их в образовательный процесс современной школы.

2) Обобщить материалы по инновационным технологиям, формам их интеграции и представить в виде технологической схемы для использования в организации  учебного процесса по биологии.

3) Разработать блок уроков по теме проекта.

4) Разработать «конструктор уроков» по тематике проекта.

В рамках проекта созданы методические разработки уроков и мероприятий интеграции ИКТ и  здоровьесбережения с традиционными и инновационными технологиями.

План мероприятий по проекту.

	№
	Этапы
	Мероприятия
	Срок
	Форма представления результатов.

	1
	Диагностический
	1.Анализ трудностей УВП;

2.Постановка проблемы;

3.Изучение литературы по проблеме.
	2013-2014 уч.г.
	· Постановка проблемы на ШМО.



	2
	Прогностический
	1.Постановка цели, задач работы в рамках проекта;

2.Разработка проекта.

3.Повышение квалификации (курсы);
	2014-2015 уч.г.
	· Выступление на ШМО.
· Выступление на НПК


	3
	Практический
	1.Внедрение проекта в УВП;

2.Формирование методического комплекса по проекту;

3.Диагностика – первичная выборка;

4.Корректировка проекта.
	2015-16 уч.г.
	· Открытые уроки, мастер – класс и выступление на педсовете  ОУ.

· Выступление на заседании ШМО.




	4
	Обобщающий
	1.Подведение итогов внедрения;

2.Оформление результатов работы по проекту;

3.Дальнейшая реализация проекта в УВП;

5.Распространение опыта;

6. Диагностика – вторичная выборка.
	2016-17 уч.г.
	· Выступление на педсовете.

· Трансляции опыта работы (публикации).



	5
	Внедренческий
	1.Использование опыта работы в процессе дальнейшей работы;

2.Распространение опыта.
	2017-2018 
	· Аналитический отчет по итогам внедрения проекта.

· Рефлексия 


Ожидаемые результаты:

· Повышение уровня усвоения программного материала, стимулирование самостоятельной деятельности школьников в получении дополнительных знаний;

· Развитие  интеллектуальных, творческих способностей обучаемых, их умение самостоятельно приобретать новые знания, работать с различными источниками информации, стимулирование самостоятельной деятельности школьников в получении дополнительных знаний.

Индикаторы: уровневый (базовый, средний, низкий)

Показатели:  многобалльная шкала оценивания наряду с сохранением классической 5-балльной шкалы в качестве основы.

Формы трансляции опыта работы:

- публикации с выступлением на НПК разного уровня

- создание (и внедрение)  авторской  программы по курсу «Человек и его среда» 10-11 класс VIII вид. 

Ресурсы, обеспечивающие  реализацию   проекта: Учебный кабинет биологии в ГБС(К)ОУ школы-интерната №2 оснащен всеми необходимыми материалами (таблицы, картины, коллекции, модели, динамические пособия, раздаточный материал, в т. ч. для проведения практических работ, микропрепараты, микроскопы, гербарии) и средствами обучения, необходимыми для преподавания  применяя компьютерные технологии (компьютер, проектор, экран), имеется возможность использовать ноутбуки для индивидуальной или групповой работы. 

Кабинет соответствует санитарно – гигиеническим требованиям, разработаны и утверждены программы для учащихся (VII и VIII вида). Материал осваивается детьми с учетом особенностей здоровья и развития, используются физ. минутки, паузы для релаксации, кинезиологические упражнения.

В кабинете информатики, учебных классах имеется возможность выхода в Интернет, что позволяет развивать умение самостоятельно приобретать новые знания, работать с различными источниками информации. Проводятся занятия и открытые уроки  с использованием ЦОР.
Перспективы: использование методов, используемых в рамках проекта для развития личностно-значимых качеств школьников во внеурочной деятельности, в работе с трудными подростками. 

Список использованных нормативных документов и источников информации: 

1. Федеральный государственный образовательный стандарт основного общего образования, утвержденный приказом Министерства образования и науки Российской Федерации от «17»  декабря  2010 г. № 1897

2.    Национальная образовательная инициатива «Наша новая школа»

3. Примерная основная образовательная программа образовательного учреждения. Стандарты второго поколения. Основная школа. Составитель — Е. С. Савинов, Москва «Просвещение» 2011г.

4. Постановление Правительства РФ от 29 декабря 2010 г. N 189 «Об утверждении САНПИН  2.4.2.2821-10 "Санитарно-эпидемологические требования к условиям и организации обучения в общеобразовательных учреждениях»
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